

El Carbayon.

DIARIO ASTURIANO DE LA MAÑANA.

| AÑO VII | PRECIOS DE SUSCRICION. | OVIEDO | PUNTOS DE SUSCRICION. | NUM. 1.426 |
|---------|---|---|---|---|
| | En Oviedo, un mes 1'25 pts., trimestre 3,50 id. En Provincia y fuera de ella, 4'50 id. trimestre Extranjero y Ultramar 40 pesetas por un año. Comunicados á real linea. | Martes 27 de Octubre de 1885 | Oviedo, en la Administracion de este periódico, Plazuela de la Catedral, num. 9. Las suscripciones de Provincias, Extranjero y Ultramar, se harán en esta Administracion. | |
| | VIA DESCENDENTE. Leon, salida, 11,10 m. Busdongo: 1,19 tarde. Pajares: 1,53 tarde. Navidiello: 2,88 tarde. Linares: 3,20 tarde. Melvedo: 3,40 tarde. Poncio los Fierros: 4,11 t. Compananes: 4,26 t. Pola de Lena: 5, m. 4,42 t. Ujo. Santullana: 6,45 m. 5,52 t. Mieras: 7,04 m. 5,11 t. Abiañal: 7,23 m. 5,17 t. Olloniego: 7,43 m. 5,26 t. Sogadas: 8,01 m. 5,35 t. Oviedo: 8,51 m. 6,05 t. Lugones: 9,13 m. 6,19 t. Lugo: 9,34 m. 6,80 t. Serin: 10,04 m. 6,69 t. Veriña: 10,28 m. 7,11 t. | VIA ASCENDENTE. Gijón: salida 9,30 m. y 4,48. Veriña: 9,49 m. y 5,09 t. Serin: 10,04 m. y 5,29 t. Lugo: 10,26 m. y 5,39 t. Lugones: 10,40 m. y 5,93 t. Oviedo: 11,06 m. y 7,01 t. Segadas: 11,21 m. y 7,02 t. Olloniego: 11,32 m. y 7,45 t. Abiañal: 8,01 noche. Mieras: 11,46 m. y 8,16 m. Santullana: 12,02 t. y 8,45 m. Pola de Lena: 12,26 t. Compananes: 12,42 t. Poncio los Fierros: 1,22 t. Melvedo: 1,33 t. Linares: 2 tarde. Navidiello: 2,49 t. Pajares: 3,34 tarde. Busdongo: 4,10 tarde. Leon: Regada, 5,55 tarde. | TRUBIA. DESCENDENTE. OVIEDO: 11,10 mañana y 7,20 noche. San Claudio: 11,27 maña- na y 7,37 noche. TRUBIA: mañana y 4,45 tarde. San Claudio: 7,39 maña- na y 9,11 tarde. | Los trenes correos, ascendente y descendente, toman y dejan viajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, en todas las estaciones de la linea de Gijón á León y de Oviedo á Trubia. Los viajeros de las Estaciones están aragilados al meridiano de Madrid. |



LA SEÑORA

DOÑA CLARA GARCIA PEREZ DE CARBALLO,

HA FALLECIDO EN LA POLA DE LENA
EL DIA 21 DEL ACTUAL A LAS DIEZ DE LA MAÑANA.

Su desconsolado esposo D. José A. Carballo; sus hijos D. Gerardo y Doña Nazarena Maria; sus hermanas, hermanos politicos, sobrinos y demás parientes.

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á DIOS el alma de la finada, en lo que recibirán especial favor y consuelo.

Las exequias que por su eterno descanso habrán de celebrarse, tendrán lugar en la parroquia de dicha villa el dia 24 del corriente á las diez de la mañana.

No se reparten esquelas.

El duelo se despide en la Iglesia.

El Carbayon.

La fabricacion del almidon de maiz. (1)

Aunque la fabricacion del almidon de maiz no está tan extendida como la de las demas clases de almidon, se encuentra, sin embargo, en America, en Inglaterra, en Francia, en Hungría, etc., un gran número de fábricas de esta indole, habiendo tambien en Alemania (Alsacia) y en Suiza algunas fábricas de almidon de maiz bastante prósperas, si bien no tra-

(1) Reproducimos este artículo de la revista *Los vinos y los aceites*, llamando la atencion de nuestros lectores hácia esta industria.

bajan generalmente mas que maiz de America. Es cierto que en los países que producen mucho maiz ofrece un gran porvenir al trabajo de este grano el almidon, sobre todo cuando se verifica la fabricacion de una manera racional, y se tiene mucho cuidado en obtener un producto de primera calidad; condiciones que faltan en la mayor parte de las fábricas.

En cuanto á su estructura, el maiz ofrece una gran analogía con la del trigo, pero su trabajo difiere notablemente, sin embargo, del de éste; además, no se puede extraer el glúten pastoso, y no se obtiene mas producto que el almidon. Como la riqueza del maiz en almidon es casi mas variable aún que la del trigo, es tambien muy difícil fijar el rendimiento medio.

Segun las clases de maiz que se trabajen, se puede obtener hasta 55 por 100 y aún mas de almidon; lo que, atendido al precio poco elevado del maiz, ofrece condiciones ventajosas de fabricacion.

El trabajo del maiz es acompañado de dificultades particulares, en tanto que se trata al principio de ablandar la película sumamente dura y de disolver el glúten, lo que se realiza por la sumersion en el agua acidulada ó en lejía. En Francia se procede generalmente moliendo muy fino el maiz, sin otra operacion preliminar, y extrayendo el almidon de la harina obtenida; pero este procedimiento no es muy recomendable, porque la separacion del almidon de la película y de las partes de gérmenes es muy difícil, y entonces el almidon toma fácilmente un aspecto gris viscoso.

Es verdad que, renunciando á un rendimiento elevado, facilitando la separacion del almidon con un disolvente á propósito, así como por el empleo de aparatos bien acondicionados para el refinado, y ejecutando con cuidado esta última operacion, se pueden obtener bastante buenos resultados; sin embargo, no podemos recomendar este procedimiento como completamente racional.

Es ciertamente mas ventajoso, segun el método que nosotros empleamos, proceder al principio á un descascarillado ordinario, y despues separar las películas y los gérmenes de una manera conveniente, á fin de que ya no queden mas que las partes feculosas de los granos.

Ese método se recomienda particularmente tambien, porque el germen del maiz es muy graso, y,

una vez pulverizado, empasta, por decirlo así, el almidon, mientras que, separando los gérmenes enteros, se obtiene un producto secundario, al que dá algun valor el aceite que contiene.

Cuando el grano de maiz está libre de la película y del germen, no es difícil extraer de él un almidon que no cede casi en color ni en finura al almidon de trigo, pero apropiada naturalmente á la naturaleza del almidon de maiz.

A fin de separar todos los cuerpos extraños y obtener un producto puro y blanco, se somete la lechada de almidon á un refinado, hecho con mucho cuidado, y que se repite varias veces. A este efecto, despues de la maceracion, tiene lugar el tamizado y el lavado repetidos, y entre estas operaciones el depósito de almidon en canales semejantes á las que se emplean en la fabricacion del almidon de trigo. Las centrifugas pueden emplearse tambien eventualmente para el refinado del almidon, cuando se trata de obtener el rendimiento mas elevado posible.

El trabajo del maiz en almidon ofrece, con respecto al trabajo del arroz, la ventaja de un procedimiento relativamente sencillo en la extraccion y el refinado. Cuando se ha hecho uso de un disolvente á propósito para la desagregacion del grano de maiz, y se ha procedido á una trituracion en buenas condiciones, las operaciones siguientes no ofrecen de ninguna manera tan grandes dificultades como en la fabricacion del almidon de arroz, en que se está amenazado, por decirlo así, constantemente por el germen de fermento. Naturalmente, la calidad del producto depende esencialmente de la

FOLLETIN DE «EL CARBAYON.»

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

—Casarse, con la dote de su mujer se recuperaria su posicion,
—Casarse, es muy difícil... por no decir imposible...!
—¿Porqué?
—Cuando se lleva un nombre como el suyo, cuando se desciende en linea recta de Josselin y de los emperadores de Constantinopla, no se puede uno contentar con una mujer que solo sea noble. Pedro necesitaria una princesa, por lo menos, y andan escasas... ¿Cón quién quieres que se case?... un ¡Courtney!

Con esto dieron fin los dos jóvenes á su conversacion de la que Nanette no habia perdido una sola palabra. El nombre que acababan de pronunciar, produjo en la ramillera un efecto extraño y súbito.

—¡Un Courtney!—repitió en voz baja, apoyando la mano sobre su corazón.

En el mismo momento se puso pálida, se tambaleó, y se hubiera cierta-

mente caido de espaldas, si no se hubiera apoyado contra un árbol que estaba cerca de ella.

Los señores de Louvois y de La Chatre se apercebieron del malestar de la jóven.

—¡Dios miol encantadora Nanette,—exclamo el marqués corriendo hácia ella;—¿qué teneis? ¿El sonrosado de vuestras mejillas desaparece...? ¿Estáis indispueta? ¿qué podriamos hacer para aliviaros?

Nanette hizo un esfuerzo para sonreirse, pero esta sonrisa era contrada y penosa.

—Gracias, señor marqués,—respondió,—gracias por vuestro interés... Lo que acabo de experimentar no es nada... un poco de malestar, que me parece pasa ya.

En efecto, un color mas vivo volvió á aparecer sobre su rostro, que habia palidecido por un instante.

—Divina ramillera—dijo á su vez el conde de La Chatre,—estando un poco indispueta y cansada, tal vez tengais la idea de abandonar por hoy el Palais Royal. Mi carroza está á dos pasos de aquí, ¿seria demasiado atrevimiento el pedirlo permiso para ponerla á vuestra disposicion para conducirnos á vuestra casa?

—Gracias, señor conde,—replicó otra vez la jóven;—mi mal estar ha desaparecido completamente, y no volveré á mi casa sino á la hora de costumbre.

Nanette, al hablar así, no decia la verdad. Apenas se separaron de ella los señores de Louvois y de La Chatre, despues de haberla abrumado durante un largo cuarto de hora de insulsas galanterías, dió su canastilla á uno de los lacayos que la acompañaban siempre, y se volvió á casa de sus padres.

Hacia algunas semanas que la familia Lollier no habitaba la calle Aubry-le-Bouchar.

Nanette creyó que la miserable vivienda, que hemos descrito ya, no estaba en armonia con su nueva y brillante fortuna, y habia alquilado todo el piso principal de una gran casa de la calle Saint Honoré, no lejos de Palais Royal.

Aquel dia, lo hemos dicho ya, la jóven volvió á su casa mucho antes de lo que acostumbraba. Se encerró en su tocador y se dejó caer sobre una silla.

Durante el trayecto que tuvo que recorrer desde Palais Royal hasta la calle de Saint-Honoré, Nanette se habia esforzado en dominar su emocion y lo habia conseguido; pero una vez en su casa, es decir, en libertad, sin testigos,

no fué ya dueña de si misma. Ocultó entre sus manos su rostro encantador, mas pálido entonces que el de una muerta, algunos sollozos, comprimidos y casi convulsivos, subieron de su corazón á sus labios, y dejando caer su cabeza hácia atrás se echó á llorar amargamente.

V.

JUAN DE COURTENAY.

El jóven príncipe Pedro de Courtney, que acaba de entrar en escena en las páginas que preceden, habia nacido y pasado los primeros años de su vida, rodeado de las mas estrañas circunstancias, vamos á relatar á nuestros lectores unos acontecimientos tan inverosímiles, que harian honor, me parece á nuestra imaginacion de novelista, si no fuesen de todo punto verdaderos, y si no pudiésemos citar los autores y el origen de donde los sacamos. Pero, lo repetimos, no somos aquí mas que cronistas.

manera cómo se ha hecho el refinado, con la ventaja de que aquí no hay que temer la fermentación por la influencia de temperatura.

Es muy general la opinión de que no se puede producir el almidón de maíz tan hermoso en color y en grano como el almidón de trigo ó de arroz; pero tal suposición carece de todo fundamento, pues cuando se procede de una manera racional en la fabricación, se obtiene un almidón de maíz que no cede ni aún al de arroz ni en el color de un blanco brillante ni en la finura del grano; y la mejor prueba está en que el almidón de maíz circula en el comercio como almidón de arroz. Sobre el empleo del almidón de maíz hay también prevenciones que no tienen fundamento alguno. Este almidón, empleado racionalmente, suministra una materia de apresto poco inferior á las demás clases de almidón, y bajo la forma de un producto especial conocido con el nombre de maicena, obtiene un elevado precio, por ser un excelente alimento.

El examen concienzudo de todos los factores dá, en la mayor parte de los casos, resultados muy ventajosos para la fabricación del almidón de maíz, y sorprende ver que en Alemania se hayan instalado tan pocas fábricas de esta especie. Nos lo explicamos principalmente por la manera tan primitiva como se hicieron los ensayos, que dieron escasos resultados en la cantidad y calidad del producto obtenido; pero en tales condiciones no era natural encontrar beneficios.

Ahora que se ha dado el ejemplo en otros países, la fabricación del almidón de maíz es para Alemania esencialmente ventajosa, pues no tiene más que poner en práctica la experiencia adquirida por otros para obtener los mismos buenos resultados.

Para el trabajo de los residuos, que se obtienen en cantidades mucho mayores y tienen como forraje un valor muy superior á los del almidón de trigo, se emplean mezcladores y prensas-filtros, aunque para la venta de residuos á los cultivadores es conveniente hacerles pasar por prensas-filtro construidas especialmente para una gran producción.

También se encuentran algunas veces fábricas de almidón de maíz combinadas con destilerías, y aunando su trabajo de tal manera, que las primeras extraen solamente una parte del almidón contenido en el maíz, con un 30 por 100, quedando á las destilerías la completa extracción de los residuos. Según parece, este método dá buenos resultados financieros.

Como antes hemos dicho, el almidón de maíz presenta grandes

analogías con el almidón de trigo, y se puede combinar sin gran dificultad el trabajo de estas dos primeras materias, de tal manera, que se pueda fabricar alternativamente almidón de trigo y de maíz, á fin de utilizar el uno y el otro, según las circunstancias más favorables. Es verdad que los aparatos necesarios á la primera mitad del procedimiento de fabricación, es decir, la trituración del grano y separación del almidón, difieren notablemente en su construcción y en el modo de obrar, y es menos costoso apropiarse una fábrica de almidón de maíz, á la fabricación del almidón de trigo que el caso contrario; pero si en la instalación nueva de una fábrica se toman las disposiciones necesarias, la combinación de las dos fábricas es ciertamente ventajosa, y se puede realizar con un pequeño suplemento en los gastos de instalación.

Sección provincial.

Según nos participa nuestro corresponsal de León, la feria de Todos los Santos verificada en aquella capital, ha dejado mucho que desear.

El escasísimo número de compradores de la provincia, como los de Aragón, la Mancha y Extremadura han obligado á los dueños del ganado mular á retirar sus peadas de la feria, pues de otro modo, seguramente tendrían que sufrir las contingencias de una pérdida muy considerable, como les ha sucedido á los que por fuerza ó necesidad tuvieron que vender.

Las mulas lechales que en años anteriores se vendían al módico precio de 2.500 reales á 2.700, bajaron este año á la simple cantidad de 1.100 á 1.400 la que más. En fin, la feria este año en León, malísima, tanto por falta de gente, y de ganado y sobre todo de compradores, esperando suceda lo mismo en las que se verificarán en Carrión de los Condes, Mansilla y de San Andrés. Así lo dice nuestro corresponsal y así lo hacemos constar á las personas que interesadas en esta clase de negocios, creían lograr con sus recias, el justo premio que en años anteriores.

Ha sido remitido al Consejo de Estado al expediente de competencia suscitada por el Gobierno civil de esta provincia al juez de primera instancia de esta ciudad con motivo de la expropiación de terrenos para la construcción del nuevo cementerio.

A fin de evitar abusos, la alcaldía de Gijón ha suplicado al Sr. Gobernador que en lo sucesivo no autorice la admisión de enfermos pobres de dicho concejo, en el Hospital provincial, sin que el pretendiente vaya provisto del expediente necesario formado por dicha alcaldía, justificando su pobreza, enfermedad, naturaleza y vecindad.

En la Administración de Hacienda se ha recibido una comunicación de la Ordenación de Pagos del Ministerio de Fomento para entregar á los herederos del Sr. D. Nicolás Suárez Canton.

El Colegio y Seminario menor de Val-de-Dios ha solicitado de la supe-

formalmente todas las proposiciones de alianza.

El único próximo pariente de Juan Courtenay, era el duque de B., cuyo nombre no podemos escribir aquí con todas sus letras, porque existen a un hoy día algunos descendientes de esa familia.

El duque de B. muy gran señor, y muy en favor en la corte, pero hombre en extremo inmoral y depravado, creía tener asegurada la herencia de Juan de Courtenay, y aunque los dos tenían con corta diferencia la misma edad, la salud quebrantada de su pariente le daba motivos para creer que no la esperaría largo tiempo.

Juan de Courtenay, al llegar á su castillo de Sussy, situado, como lo hemos dicho en medio de los bosques, y donde tenía que residir en virtud de una carta-orden del rey, se entregó desde luego á los arrebatos de una sombría y profunda desesperación. Después de la vida relajada, á la que estaba acostumbrado, y que había llegado á ser para él una imperiosa necesidad, la soledad, en el fondo de una provincia, en un antiguo castillo, le parecía insostenible concibió desde luego los más extravagantes proyectos.

Pensaba volver á París de incognito, y levantar la tapa de los sexos al rey

rioridad su asimilación á los establecimientos de enseñanza secundaria conforme al Decreto de libertad de enseñanza.

Los Colegios de Villaviciosa, Avilés, Luanco, Cangas de Onís, Blanes y Cangas de Tineo, solicitaron continuar incorporados al Instituto provincial, según la legislación antigua.

Se han recibido en la Administración de Hacienda libramientos expedidos á favor de D. Gerónimo Ibran, D. Serafín Ballesteros y D. José Suárez.

El domingo, 25 del corriente falleció en esta capital nuestro muy querido amigo Rainundo Cuesta Barredo, del comercio en Villaviciosa, joven muy apreciado en aquella villa y en Oviedo por su bello carácter, y antiguo colaborador de varios periódicos asturianos.

Ayer lunes se verificó su entierro y algunos amigos, [abedores de la desgracia, le acompañaron al cementerio.

Descanse en paz nuestro infortunado compañero.

Ha sido declarado cesante el llavero de la cárcel de hombres de esta capital, Manuel Nuñez y Frey.

La Comisión provincial ha nombrado practicante interino del Hospital provincial á D. Juan Antonio García.

Sección oficial.

EXTRACTO DEL BOLETIN OFICIAL del día 26 de Octubre, Núm. 212.

R. O. del ministerio de la Gobernación referente al recurso interpuesto por el ayuntamiento de Zarauz, contra un acuerdo de la Diputación provincial de Guipúzcoa, relativo á la liquidación de suministros hechos durante la última guerra civil.

—La Administración de Hacienda anuncia que la Sucursal del Banco de España, empezará desde 1.º de Noviembre el cambio del segundo trimestre de las contribuciones territorial é industrial, en diferentes pueblos de la provincia.

—Continúa publicándose el reglamento para el repartimiento y administración de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería.

—Reglamento del Colegio libre de segunda enseñanza de Cangas de Tineo, incorporado al Instituto provincial de Oviedo.

—Providencia del juzgado de primera instancia de Castropol, mandando citar por segunda vez á D. J. R. y D. R. C., sobre reivindicación de fincas.

Variedades.

PROGRESOS DE LA LUZ ELÉCTRICA.

Jamás se ha dado un ejemplo de adelantos tan repetidos y asombrosos como el que ofrece cuanto se refiere al alumbrado eléctrico en estos últimos tiempos. Los inventores no se dan punto de reposo, y afortunadamente los resultados honran sus esfuerzos como nunca.

Lámpara portátil.—En América del Norte se están haciendo ensayos con éxito favorable acerca de unas lámparas, en las que en vez del aceite que tienen las ordinarias, llevan en la cavi-

da dispuesta al efecto, una pila eléctrica que produce la corriente alimentadora de la luz; consiste en una batería primaria de Skrivanoff, cuyos elementos están formados por un pequeño paquete de cloruro de plata y dos planchas de zinc, bañados por una solución débil de potasa cáustica. El sistema que produce la luz es de incandescencia; que se fija en el lugar donde ordinariamente se encuentra el meclero de las lámparas comunes y bajo una bomba cerrada. Las últimas experiencias aseguran doce horas de duración á la luz de estas lámparas, pero al cabo de dicho tiempo la plata quedará para y será preciso prepararla de nuevo bañándola con los ácidos nítricos y clorhídrico para reponer los efectos eléctricos de la batería sin haberse desperdiciado nada de plata.

Las ventajas de estas lámparas consisten en su poco gasto, la gran fuerza de la batería, dado el escaso volumen que ocupa, y por fin las generales de toda luz eléctrica de no producir humos perjudiciales á la salud ni ese calor tan molesto junto á la cabeza del que ha de trabajar de noche, encerrado en una habitación.

La luz eléctrica en las minas.—Las renombradas minas de carbon, sitas en Vewbiggin, condado de Northumberland, pertenecientes á la «Ashington coal Company,» se van á alumbrar por medio de la electricidad.

La luz eléctrica en la Oceanía.—En Australia está produciendo gran entusiasmo el alumbrado de esta clase, instalado recientemente en el suntuoso edificio que sirve de Parlamento á dicha colonia inglesa.

La mayor luz eléctrica conocida.—Acaba de exhibirse en Seneca Falls, Nueva York. Equivale á 50.000 bujías, se ha construido en Ilion, y se piensa alumbrar con ella toda la villa.

La luz eléctrica en los arsenales.—Por disposición del Admirantazgo inglés se alumbrarán en breve los talleres y dependencias de los arsenales de Chatam.

El alumbrado eléctrico en Italia.—La municipalidad de Milan ha contratado por cinco años, con la «Societá general de Electricidad Italiana,» la instalación de la luz eléctrica en el Palacio de la Ciudad, tanto exteriormente como en las oficinas y dependencias de aquel vasto edificio.

En Viena.—Después de muchas dudas, sobresaltos y temores, la «Asociación Imperial del Gas de Viena» se decide por la explotación del alumbrado eléctrico, y principia instalando en una estación central cuatro máquinas de vapor de 200 caballos cada una, cuatro poderosos dinamos y 9.600 acumuladores. Esta producción enorme de electricidad ha de utilizarse en 12.000 lámparas incandescentes de 16 bujías de fuerza cada una, repartidas por todo Viena.

Un tren alumbrado por medio de la luz eléctrica.—Al verificar una de sus continuas viajatas, y permitasenos la frase, el célebre príncipe de Gales, y con ocasión de su reciente visita á Preston, condado de Lancashire, parece ser que en su obsequio fué alumbrado espléndidamente el tren que le conducía por medio de la luz eléctrica. Distribuyéronse dos lámparas de 50 bujías cada una, y otras cuarenta de más de 20. La corriente fué facilitada por acumuladores preparados en la estación de partida, y la iluminación era tan notable, que el príncipe y su acompañamiento se hacían lenguas, como suele decirse, así del lujo de los aparatos, como de la buena distribución y claridad de las luces.

Al exterior el tren parecía, al surcar el espacio oscuro de la noche, como la caballera luminosa de una magnífica y

de sus dominios no había un solo infortunio que su ingeniosa caridad no socorriese.

Aun nos falta que decir. Una mañana el príncipe se apercibió que su administrador le robaba descaradamente. Le despidió y no tomó otro. Desde ese momento los menores detalles de la administración de sus dominios adquirieron para él un interés prodigioso. Quiso enterarse el mismo de todo. Se ocupó personalmente del desmonte y de las mejoras agrícolas que emprendía. En fin, él no creyó rebajar su dignidad yendo él mismo á las ferias y á los mercados para vigilar como un verdadero hidalguillo de aldea, la venta de sus cosechas y de sus ganados. Lo cierto es, que el príncipe Juan de Courtenay no había sido nunca tan estimado y tan considerado como lo era entonces.

—Un hombre que lleva mi nombre, —decía él á veces,—no puede ser más que rey, soldado ó labrador. No hay ningún trono vacante, no puedo desentinar mi espada, me hago pues labrador, y me vanaglorio de serlo.

Creemos poder afirmar que si después de un año, pasado de esta manera, el rey hubiese llamado otra vez á la corte á Juan de Courtenay, Juan de Courtenay hubiera rehusado abandonar sus

que le había desterado. Otras veces pensaba en suicidarse ó bien en vender sus propiedades y abandonar la Francia. Estas insensatas resoluciones cedieron después de algunos días de reflexión. Juan de Courtenay se tranquilizó poco á poco, y comprendió que todo bien mirado, no sería muy digno de compasión por llevar durante algunos años la buena vida de un hidalgo de aldea.

Una vez de tomada esta determinación, é irrevocablemente tomada, se arregló de manera de que esa vida fuese de lo más agradable.

Como todos los grandes señores de su época, Juan de Courtenay era cazador. Restauró sus cuadras y sus perrerías, tuvo excelentes picadores, unos sabuesos sin rivales, en fin, los mejores trenes de la provincia.

Entonces se oyeron cada día los ecos de los bosques seculares de Sussy repetir los clamores de la jauría y los sonidos prolongados de la trompeta de caza. Entonces se despertaron de nuevo en Juan de Courtenay sus primitivos y verdaderos instintos.

No era ya el señor imperioso y duro, á veces cruel, ante el que había que doblegarse ó romper.

Sus vasallos le querían, sus servidores le adoraban, y en toda la extensión

de sus dominios no había un solo infortunio que su ingeniosa caridad no socorriese.

Aun nos falta que decir. Una mañana el príncipe se apercibió que su administrador le robaba descaradamente. Le despidió y no tomó otro. Desde ese momento los menores detalles de la administración de sus dominios adquirieron para él un interés prodigioso. Quiso enterarse el mismo de todo. Se ocupó personalmente del desmonte y de las mejoras agrícolas que emprendía. En fin, él no creyó rebajar su dignidad yendo él mismo á las ferias y á los mercados para vigilar como un verdadero hidalguillo de aldea, la venta de sus cosechas y de sus ganados. Lo cierto es, que el príncipe Juan de Courtenay no había sido nunca tan estimado y tan considerado como lo era entonces.

—Un hombre que lleva mi nombre, —decía él á veces,—no puede ser más que rey, soldado ó labrador. No hay ningún trono vacante, no puedo desentinar mi espada, me hago pues labrador, y me vanaglorio de serlo.

Creemos poder afirmar que si después de un año, pasado de esta manera, el rey hubiese llamado otra vez á la corte á Juan de Courtenay, Juan de Courtenay hubiera rehusado abandonar sus

que le había desterado. Otras veces pensaba en suicidarse ó bien en vender sus propiedades y abandonar la Francia. Estas insensatas resoluciones cedieron después de algunos días de reflexión. Juan de Courtenay se tranquilizó poco á poco, y comprendió que todo bien mirado, no sería muy digno de compasión por llevar durante algunos años la buena vida de un hidalgo de aldea.

Una vez de tomada esta determinación, é irrevocablemente tomada, se arregló de manera de que esa vida fuese de lo más agradable.

Como todos los grandes señores de su época, Juan de Courtenay era cazador. Restauró sus cuadras y sus perrerías, tuvo excelentes picadores, unos sabuesos sin rivales, en fin, los mejores trenes de la provincia.

Entonces se oyeron cada día los ecos de los bosques seculares de Sussy repetir los clamores de la jauría y los sonidos prolongados de la trompeta de caza. Entonces se despertaron de nuevo en Juan de Courtenay sus primitivos y verdaderos instintos.

No era ya el señor imperioso y duro, á veces cruel, ante el que había que doblegarse ó romper.

Sus vasallos le querían, sus servidores le adoraban, y en toda la extensión

de sus dominios no había un solo infortunio que su ingeniosa caridad no socorriese.

Aun nos falta que decir. Una mañana el príncipe se apercibió que su administrador le robaba descaradamente. Le despidió y no tomó otro. Desde ese momento los menores detalles de la administración de sus dominios adquirieron para él un interés prodigioso. Quiso enterarse el mismo de todo. Se ocupó personalmente del desmonte y de las mejoras agrícolas que emprendía. En fin, él no creyó rebajar su dignidad yendo él mismo á las ferias y á los mercados para vigilar como un verdadero hidalguillo de aldea, la venta de sus cosechas y de sus ganados. Lo cierto es, que el príncipe Juan de Courtenay no había sido nunca tan estimado y tan considerado como lo era entonces.

—Un hombre que lleva mi nombre, —decía él á veces,—no puede ser más que rey, soldado ó labrador. No hay ningún trono vacante, no puedo desentinar mi espada, me hago pues labrador, y me vanaglorio de serlo.

Creemos poder afirmar que si después de un año, pasado de esta manera, el rey hubiese llamado otra vez á la corte á Juan de Courtenay, Juan de Courtenay hubiera rehusado abandonar sus

destrobradora estrella de cola que se moviera precipitadamente en el firmamento.

(De La Revista Popular de Conocimientos Útiles.)

SANTA BÁRBARA.

SOCIEDAD DE SOCORROS MÚTUOS

DE LOS
ARMEROS DE OVIEDO,
FUNDADA EN 1870.

MEMORIA

Leída por el Presidente de la Junta directiva á la General de Socios, celebrada el día 17 de Mayo de 1885.

Compañeros:

Con la regularidad de costumbre ha funcionado nuestra Sociedad durante el año último de 1884 á 85, de cuyas operaciones y estado vamos á daros sucinta cuenta.

El número de Socios, que en 30 de Abril del año próximo pasado, era de 187, asciende en la actualidad á 200, notándose, por lo tanto, algun aumento.

Los ingresos por todos conceptos, fueron de Rvon. 122.233'40, y los gastos de 25.008; resultando al fin del ejercicio un capital social de 97.225'40, incluyendo la existancia en caja de 2.425'40.

Estos simples datos que, debidamente detallados, encontrareis en el estado que á continuación reproducimos, revelan la situación relativamente satisfactoria de nuestra Sociedad, la que, si bien no ha adquirido el desarrollo que fuera de desear, descubre en ella nuevos elementos de vida y de prosperidad que nos hacen confiar más y más en su existencia y porvenir.

Asociación que, como la de Santa Bárbara, estrecha los lazos del compañerismo, lleva la asistencia facultativa, el socorro y el consuelo al seno de nuestras familias, aténua los tristes efectos de las enfermedades, la vejez y las crisis naturales del trabajo, derrama bálsamos consoladores en los momentos más acerbos de la vida y consagra dulces alivios y fúnebres honras á los que, á cambio de pequeños sacrificios, alcanzan su protectora y benéfica acción, no necesita, á la verdad, encarecerse ni recomendarse.

Sus actos, su influencia y su destino, eminentemente práctico, útil y moralizador, están al alcance de todos, y no hay nadie que por sí mismo no pueda apreciar su necesidad y sus inmensos beneficios.

Mediten, pues, sobre ellos un solo momento aquellos de nuestros compañeros que aún permanecen alejados de tan saludable acción, y persuadidos al fin del noble desinterés que inspira nuestro afectuoso llamamiento, se resolverán á compartir con nosotros el apoyo y las satisfacciones que á todos nos ofrece el poderoso y fecundo principio de asociación, aplicado al socorro de las enfermedades y la vejez.

Concluimos esta ligera memoria, dedicando un sentido recuerdo á los Socios, nuestro queridos compañeros, que en el último año dejaron de existir, y sometiendo á vuestro examen y aprobación los actos de nuestra gestión administrativa, inspirados todos en el ardiente deseo y constante propósito de que esta utilísima y benéfica Sociedad alcance pronto el mayor grado de prosperidad.

Oviedo 17 de Mayo de 1885.

El Presidente, Antonio Gonzalez Orbon.—Vicepresidente, Juan Alberdi y Salinas.—Tesorero, Andrés Alvarez Laviada.—Vocales, Venerando Ojanguren, Tomás Cabal, Aniceto Egochaga, Pedro Secades, Pedro Santirso, Cándido Cerra, Manuel Vega.—Secretario, Antonio Alvarez Iglesia.

Movimiento de socios en el año de 1884 á 85.

Existencia de socios en fin de Abril de 1885. 187
Ingresaron despues de esta fecha. 18

Suman. 205

Fueron baja por diferentes conceptos. 5

Quedan. 200

Movimiento de fondos.

Reales Cts.

Ingresos. 122.233,40
Gastos. 25.008 »

Existencia. 97.225,40

Seccion local.

Se encuentra notablemente mejorado de la dolencia que hace semanas viene sufriendo, nuestro respetable amigo, el Sr. D. Francisco de la Villa y Pajares, Cura Propio de Santa María la Real de la Corte.

Lo celebramos infinito, deseando muy de veras el completo restablecimiento del Sr. Villa.

Hemos tenido el gusto de recibir una preciosa gavota para piano, titulada *Matilde*, de Gaspar Espinosa, autor de la tan popular *Moraima*, que por su sencillez, elegancia y carácter original, está sin duda destinada á alcanzar tan general éxito como ésta. Dicha obra se ha publicado por la gran Casa editorial de D. Antonio Romero, *Capellanes*, 10, *Madrid*, á quien pueden dirigirse los pedidos, acompañando su importe (2 pesetas 50 céntimos), y tambien se puede obtener en los almacenes de música de esta localidad.

La solemnidad del Sagrado Corazon de Jesús, atrajo el Domingo á la Iglesia de la Corte, numerosísima concurrencia. Por la mañana asistieron á la Comunión general, á más de los cofrades, las niñas del Catecismo, distribuyendo el Pan Eucarístico el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis. Este dirigió su autorizada voz á aquel devoto concurso, explanando en una sentida improvisación las grandezas de la Caridad Divina, resumidas en el Corazon amante del Hombre-Dios.

Por la tarde terminó sus sermones sobre la importancia religiosa y social de la devoción al Sagrado Corazon el R. P. Paz, de la Compañía de Jesús, con su fácil palabra y persuasiva cuanto instructiva elocuencia.

El ornato del templo, era elegante y magestuoso, adivinándose en el decorado del presbiterio las espertas manos de los encargados de esta parte del culto.

La función de Animas, celebrada ayer lunes en la misma Iglesia, en sufragio de los hermanos difuntos de la referida Hermandad, se verificó con el lucimiento de costumbre, y estuvo tambien muy concurrida.

Se hablaba anteayer y ayer de algunos casos *sospechosos*, ocurridos en Llanes, parroquia bastante próxima á esta capital.

Procuraremos enterarnos, para decir la verdad de todo á nuestros lectores.

Los exámenes para alumnos libres de la facultad de Derecho y su año preparatorio, en esta Universidad, están señalados para los días 28, 29 y 30 del corriente.

Es cierto que en la Plaza mayor trabajan muchos braceros en las obras de reforma del pavimento. Pero no es menos cierto que esas obras adelantan muy poco.

En algo han de distinguirse las obras municipales de las particulares.

El día 6 del próximo mes de Noviembre inaugurarán sus trabajos en el Circo de Oviedo, la notable compañía ecuestre que ha de actuar en tan hermoso edificio, durante la presente temporada, bajo la dirección del aplaudido artista Mr. W. Bell.

El Director de esta compañía tiene el propósito de ir renovando todos los artistas cada quince días, con el objeto de dar á los espectadores toda la variedad posible, presentando las notabilidades que se estrenen en los circos de Madrid.

El Ayuntamiento acordó decorar y amueblar la sala de descanso del viejo teatro del Fontan.

Acuerdo es éste que será ejecutado inmediatamente.

Las obras que se hacen en el teatro del Fontan debieran ejecutarse, segun el acuerdo del Ayuntamiento bajo la dirección é inspección del Sr. Arquitecto municipal y de la comision correspondiente.

Pero las obras se hacen sin haber consultado para nada ni al Arquitecto ni á la comision.

Ya que se hace un favor, hacerlo por entero.

A propuesta del Excmo. Sr. Alcalde D. José Longoria Carbajal, se concedió la Encomienda de Isabel la Católica á nuestro amigo el Sr. D. José M. Lopez Dóriga y Busto, distinguido médico de esta ciudad.

La gracia es merecida y por ella damos al interesado la más cumplida enhorabuena.

Hace tiempo que el Sr. Alcalde ordenó á la Fábrica del gas colocase algunos faroles en la calle de Perez de la Sala, y hasta la fecha no se cumplió la orden.

Rogamos al Sr. Alcalde recuerde el asunto al Gerente de la mencionada fábrica, para ver si se consigue alumbraar convenientemente aquella parte de la ciudad.

Hemos recibido el núm. 74 de *El Siglo*, órgano de los Grandes Almacenes del mismo nombre, que contiene el siguiente sumario:

Texto: «A nuestros favorecedores.»—«A la vejez, viruelas» (conclusion), por Eduardo de Lustonó.—«La llegada del tren», por Miguel Ramos Carrion.—«Un pobre hombre», por Sinesio Delgado.—«Aficiones hípias», por Luis Taboada.—«Los maniquies», por Ramon Rodriguez Correa.—«Mundeta», por Eduardo Bustillo.—«Cuestion de tintes», por Vital Aza.—«La envidia», por S. O. Elidan.—«Goigs», por Federico Soler (Pitarra).—«Modas», por N.—«Un poco de todo».—Correspondencia particular.—Ultima hora.—Seccion de anuncios.

Grabados: A entrada de estacion, por José Luis Pellicer.—Figurines, por Eusebio Planas.

Podemos asegurar que no es exacto que en el Gobierno civil se nieguen á los representantes de la prensa las noticias referentes á la salud pública.

Somos los únicos que recojemos las noticias en dicho centro, y por lo mismo estamos mas obligados á rectificar ese rumor.

En el Gobierno civil no solo están á disposicion de la prensa los telegramas referentes á la cuestion sanitaria, sino que el público puede examinarlos cuando tenga por conveniente.

Hemos vuelto ya á la época de los bailes *domingueros*.

Y en verdad que es la diversion mas económica y mas entretenida que á la gente joven puede proporcionarse, en las lluviosas tardes del invierno.

El baile verificado en el circo el domingo por la tarde vióse muy concurrido, reinando orden perfecto.

Es probable que el jueves próximo se celebre en el Teatro-Circo de Oviedo una función lírico-dramática, cuyos productos se unirán á la suscripcion abierta para construir un buque de guerra asturiano ó para aumentar la del *Patrial*.

La variedad del espectáculo, en el cual tomarán parte distinguidos artistas y notables aficionados, y sobre todo, el patriótico objeto á que se destina, hacen suponer que los resultados serán tan satisfactorios como se propone la comision organizadora.

Con motivo de las noticias que se propalan, referentes al estado sanitario en un barrio de la parroquia de Llanes, hoy salen para aquel punto el Alcalde Sr. Longoria Carbajal, y los médicos municipales Sres. Alonso Casariego y Urive, llevando por precaucion, desinfectantes y otros medicamentos, y mantas.

Registro Civil.

Defunciones registradas en el día 26 de Octubre.

En el casco de la poblacion 1; en el hospital 1; en las aldeas 1; hospicio 0.—Total 3.

Nacimientos registrados el mismo día.

Nacimientos legítimos.—Varones 1; hembras 0.—Total 1.

Seccion religiosa.

Santo de mañana.—Santos Simon y Judas Tadeo, apóstoles, Santa Cirila, virgen, y San Fidel, mártir.

Seccion telegráfica.

SERVICIO PARTICULAR

DE EL CARBAYON

Madrid 26; 5 tarde.

Los Reyes han asistido á las carreras de caballos.

Topete espermentó ligera mejoría.

Se ha desmentido la entrada de los servios en Bulgaria.

El 4 por 100 interior á 58,30.

El 4 por 100 amortizable á 76,15.

Cubas á 87,60.

Acciones Banco de España, 342,00.

Fabra.

Madrid 27; 1,15 mañana, Ha llegado el Duque de la Torre.

Se ha suspendido la publicacion en la "Gaceta" de los documentos alemanes referentes á las Carolinas.

Los franceses se apoderaron de Thamoí, plaza fuertes de la India.

Fabra.

ANUNCIO.

ACADEMIA PROVINCIAL DE BELLAS ARTES

DE SAN SALVADOR DE OVIEDO

Con motivo de las obras que el Excmo. Ayuntamiento de Oviedo está realizando para ampliar el edificio de la Escuela y Academia de Bellas Artes, se suspende hasta nuevo aviso la matrícula de las asignaturas de *Aritmética y Geometría del dibujante*.—*Dibujo geométrico y lineal aplicado á las artes y fabricacion*.—*Dibujo de figura y de adorno*.—*Dibujo del antiguo y de ropajes*.—*Modelado y vaciado*.—*Grabado industrial*.—*Anatomía y Perspectiva*.—*Pintura al óleo*.

Desde el día de la fecha queda abierta la matrícula para las asignaturas de *Solféo y Violín*, cuyas enseñanzas se dan en el edificio de la calle de Quintana.

Los alumnos de cursos anteriores, se presentarán en dicho local á ser matriculados, de seis á siete de la noche, previo el pago de 5 y 10 pesetas respectivamente por derechos del primer plazo. Es án exentos de satisfacer estos derechos, los que acrediten la cualidad de pobreza.

Los que se presenten para el ingreso, lo harán con instancia impresa que se facilitará en esta Secretaria, para sufrir el examen correspondiente de primera enseñanza, y proceder á la matrícula, caso de ser aprobados.

Lo que por acuerdo de la Academia se pone en conocimiento del público.

Oviedo 26 de Octubre de 1885.—V.º B.º.—El Presidente accidental, Leon Salmean.—El Académico, Secretario general, Luis Vereterra.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS ESPECIALES, CIVILES Y MILITARES EN OVIEDO.

Seccion de Dibujo, Pintura é Idioma Francés, Inglés y Aleman.

Desde el día 1.º de Octubre dieron principio los nuevos cursos en esta Academia.

Para matricularse en las diferentes asignaturas y demás noticias dirigirse á DON JURELIA O RODRIGUEZ, ROSAL, 39, SEGUNDO.

LIBRERÍA

DE LA VIUDA DE CORNELIO, Calle del Sol, OVIEDO.

Se acaba de recibir un gran surtido de *Diurnos, Breviarios y Rituales*, de magnífica edicion extranjera.

Los precios son muy arreglados.

CHOCOLATES Y CAFÉS.

Magdalena, 12, Confitería de Cervero.

Preveyendo entorpecimientos en el ferro-carril, el dueño de este establecimiento, ha recibido para la temporada de invierno, los géneros siguientes:

Chocolates de Astorga, de D. Tomás Rubio.
De Madrid, de la Gompañía Colonial.

Del Escorial, de D. Matías Lopez. Acreditados cafés de la Colonial de las clases siguientes:

Moka á. 16 rs. libra.
Etiqueta verde. 10 id.
Café Paris. 8 id.
Id. de las familias. 6 id.
Magdalena, 12, Confitería de Cervero.

DEPÓSITO
DE LAS MEJORES FABRICAS
DE
Paris y Alemania

LA ESMEBALDA.

JOYERIA Y PLATERIA
DE
MANUEL BOBES Y COMPAÑIA,
RIEGO, NUMERO 2.

SE CONSTRUYEN
TODA CLASE DE OBJETOS
DE
Bisutería y de Joyería

Las personas que deseen aderezos de brillantes de subido precio, pueden escoger en este establecimiento la pedrería necesaria y los dibujos, que los hay de irreprochable gusto. Todos los objetos que se expenden en este establecimiento, son de última novedad, y á precios relativamente económicos.

CAMISERIA
J. Y B. FERRER
Oviedo, Peso, 2
PESO, 2, OVIEDO
Cortador especial Parisien.
J. Y B. FERRER
PESO, 2.

Todas las novedades últimamente fabricadas en España y en el extranjero concierne al ramo de Sastrería y Camisería acaban de recibirse en este establecimiento pudiendo ofrecer al público el surtido mas variado y competente de cuantos hasta la fecha se han presentado en su clase.

VAPORES-CORREOS
DEL
MARQUÉS DE CAMPO
PARA PUERTO-RICO Y HABANA,
Saldrá de Santander el 31 de Octubre próximo de 1893 el magnífico y veloz vapor de 3.640 toneladas
MAGALLANES.
Admite pasajeros en sus cómodas y elegantes cámaras, los cuales serán conducidos á Santander, por cuenta de la Empresa, para lo cual deberán hallarse en Gijón el 27 de Octubre.
A los pasajeros de 3.ª clase se les suministrará diariamente, vino, pan y carne fresca con servicio de mesa.
DESDE GIJÓN.
Precios de pasaje 3.ª clase. 27 pesos.
NOTA. — Estos vapores no llevan tropa.
Agente general en Gijón **Baldomero Rodiles**
En Oviedo **Rodrigo del Peso.**

Venta de varias fincas en Oviedo y su concejo.
Una casa en Oviedo de dos pisos y bajo, que da á las calles del Ece-Homo, núm. 12, del Postigo y de San José, con vistas á todas ellas.
La novena parte del edificio llamado la «Tahona», números 9 y 11 de la calle de San Isidoro y 1 del Ece-Homo, compuesto de varias habitaciones, almacenes y mas accesorios.
Una casería en la parroquia de San Julian de Box, llamada de la Caleya, compuesta de casa con dos habitaciones, números 31 y 32, y unas seis fincas rústicas, que dan á la carretera que vá á Sama y al río Nalon, con arboles frutales y castaños, que llevan Ramon Fernandez Cueto, Clemente Alvarez y Manuel Fariñal.
Una heredad, llamada de la Vez del río Nalon, en la misma parroquia, de unas 24 áreas de extension, que lleva en colonia Manuel Carn-porro.
Las personas que deseen adquirir las fincas, pueden dirigirse ó entenderse en Oviedo, en la calle de Cimadevilla 1, Oviedo.

Venta de una casa.
Se vende la del número 31 de la calle Oscura. Los títulos de propiedad se hallan de manifiesto en la escribanía de D. Evaristo de Prendes.—Gijón.
Informarán en esta imprenta.
Coronas fúnebres.
En el convento de monjas Agustinas, de Gijón, se hace toda clase de coronas fúnebres de varios tamaños y su precio es de 40 reales en adelante.
También se hace toda clase de flores y ramilletes propios para adornos y confiterías.
Traspaso.
Por retirarse, se hace del antiguo establecimiento del Sr. Muñoz, Cimadevilla 1, Oviedo.

SASTRERIA
Ama de cria.
Para en su casa ó para en la de los padres de la criatura. Darán razon en la calle del Rosal, número 90, entresuelo.
D. Demetrio Lopez Grado, representante en Galicia de una Compañía de Seguros sobre la vida y propietario en Vigo, en donde tiene su residencia, Príncipe, 10, se hace cargo en comision de cuantos asuntos se le confien; bien sean géneros ó productos químicos, pólvora, etcétera, etc.
Coronas fúnebres.
Las hay de novedad, en la calle del Rosal, 50, principal.

CAFE LA IBERIA.
El dueño de este Café, vende un teatro que se compone de cinco decoraciones y un telon de boca, todo ello en buen uso; balla de hierro; un gran repertorio de zarzuelas bufas en un acto, con sus libretos.
Hay tambien algunos asientos. La persona que desee estos objetos puede entenderse con el dueño de dicho Café.
ESPECIALIDAD EN PASTILLAS DE GOMA para quitar la tos.
CALLE DE LA MAGDALENA, 12.
CONFITERIA de
CERVERO.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diureticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutricion, fortifica la economía y provoca la expulsion de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.
ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
de YODURO DE POTASIO
Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: **Ulceras, Tumores, Exostosis**, así como el **Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.** — EN TODAS LAS FARMACIAS. En PARIS, casa **J. FERRÉ** Farmac. 102, Rue Richelieu, y Suc. de **BOYVEAU-LAFFECTEUR**

CUETO.
Hermosas arañas doradas de 12, 16 y 18 luces, á 125 pesetas. — Lámparas de colgar con brazos para velas, á 25 y 50 pesetas. — Con una luz, de 5 á 18 pesetas. — Grandes y lujosos quinqués de sala y gabinete, desde 25 á 100 pesetas; para comedor y cocina á 1 y 10 pesetas. — Candelabros, lámparas, palmatorias.
NADIE MEJOR NI MAS BARATO COMO Vajillas de loza con filetes y adornos, á 75 pesetas, pa-

ra 12 cubiertos. — Idem de porcelana muy finas con flores y dibujos, á 200 pesetas. — Magníficos juegos de copas de cristal bueno 3 tamaños; de lavabo, tocador, café y té.
UNICA MENTE
Cimadevilla 19 CUETO Cimadevilla 19 OVIEDO.

INJECTION BROU
Higiénica, Infalible y Préservativa
La unica que cura los flujos recientes o cronicos, sin el auxilio de otro medicamento. — Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de exito. Paris, en casa de **J. FERRÉ**, Pharmacien, Successeur de Brou, Rue de Richelieu, 102.

Al ofrecer al público mi establecimiento, montado á la altura de los mejores de las grandes capitales, puedo asegurar que siempre hallará en él un surtido abundante y variadísimo en relojes garantizados de todas clases: cronómetros, repeticiones de horas, cuartos de hora y minutos, calentados per péluos, cronógrafos, segundos independientes, fases de luna, etc. etc., de los mas reputados fabricantes del mundo, como **Patek Philippe y Compañía**, de Ginebra; **Allmand**, de Londres; **A. Lange y J. Assmann**, de Alemania.
Además de las citadas, encontrará una infinidad de clases de relojes de todos precios, de oro, plata, y níquel, que pueden adquirirse por su extrema baratura, aun los mas humildes trabajadores.
Completan el surtido de mi establecimiento magníficos relojes para habitaciones, montados en mármol, bronce, alabastro y madera tallada, reguladores para despacho, despertadores, candelabros, barómetros y otros objetos para decoracion y adorno; leontinas de oro para señoras y caballeros; leontinas de plata, doblé, níquel, y acero, desde el ínfimo precio de 2 rs. en adelante.
En los talleres de esta casa se componen toda clase de relojes y se garantizan estas composuras.
Por último, llamo la atencion sobre lo reducido de los precios y la superior calidad de los artículos, que no admitten competencia, como lo prueba el que vendo para señora relojes de oro de 18 quilates por 45 pesetas.

DE RAMON VALDÉS.
OVIEDO.

PLAZUELA DE RIEGO.
RELOJERIA SUIZA
Vallina Compañia

SASTRERIA AL SAN LUIS CAMISERIA
OVIEDO
NOVEDADES
Se están recibiendo las novedades para la estacion de invierno, tanto en géneros nacionales, como en los de procedencia extranjera. Se remiten muestras por correo.
CAMPOMANES Y AZA
RUA, 1, OVIEDO ALTAMIRANO, 2.